

口頭質詢

黃潔貞議員

改善本澳市容市貌，強化旅遊城市形象

隨著本澳舊區街道、樓宇持續老化，例如不少樓宇出現外牆剝落、殘缺，管線雜亂且裸露在外，存在安全隱患；商舖戶外招牌質量材質參差、雜亂；整體空間景觀較為殘舊，加上部分地方環境衛生有待改善，難以吸引旅客入境後持續逗留，也影響居民的生活質素，對舊區的經濟與旅遊發展都造成影響。

特區政府早前設立5個跨範疇領導及工作組，當中包括由行政法務司司長任組長的市容美化整潔工作組（下稱：工作組），受到社會期待。特別是在當前都市更新和樓宇重建進展較為緩慢之際，市容美化能為短中期內改善舊區環境提供多一種可行之法，有助提升居民生活幸福感與促進社區經濟發展。美觀、潔淨的市容市貌能延長旅客逗留時間，刺激餐飲、購物、住宿等消費，更能吸引高端商業品牌入駐，形成良性經濟循環。

參考外地與本地的相關工作經驗，市容美化可有不同的做法與特色。例如可善用公共地方或建築物垂直空間提升綠化率，又或如過去文化局在公共街巷梯級進行的雀仔園石級壁畫，氹仔官也街跛腳梯藝術壁畫、風景巷石級壁畫；市政署進行的垃圾收集設施飾面計劃；澳電進行的配電箱美化等。這些例子工作組在開展市容美化工作時，結合在地社區特色、歷史文化背景作適當參考，並透過政府、企業、社團等多方合作，為提升社區生活質素與城市旅遊形象共同努力。

對此，本人提出以下質詢：

1. 市容美化整潔工作涉及多個範疇，包括環境衛生、建設規劃、公共衛生和街道管理等，工作小組將如何發揮跨部門跨領域的統籌和督導作用，協調不同政府部門開展工作？以及有否短、中、長期的工作計劃，

有序改善社區生活質素與城市旅遊形象？

2. 維護市容與環境整潔也是全澳市民的共同責任，請問未來將如何結合公眾參與，包括協同民間社團，聯動區內的社服機構、學校、商戶企業、大廈管委會等共同參與，官社民合作擴大市容美化的覆蓋面，為共同建設美好社區努力？
3. 參考杭州市容AI智治系統，通過AI智能識別算法，對影響市容秩序問題進行實施監控、智能識別和智能提示。當局未來會否引入智慧化城市管理模式，利用科技監控衛生黑點，實現發現問題時實時預警、及時處理？